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Nemzetközi tapasztalatok

A testi fenyítések 
újbóli bevezetése 
az iszlám országokban

A Khomeini által meghirdetett több 
mint négyéves „szent háború”, az iráni 
iszlám forradalmon kívül más muzul­
mán országban is egyre inkább vissza­
térnek az iszlám jog és erkölcs alapjai­
hoz. Az iráni alkotmány hivatkozik a 
Koránra, mi több, idézi azt. A hit és 
ideológia alap és útmutatás kell hogy 
legyen a katonai erők létesítéséhez és 
kialakításához. „Az Iráni Iszlám Köz­
társaság hadserege és a forradalmat 
megvédő testületek célja nemcsak a ha­
tárok védelme, hanem az ideológia 
megvalósítása, a »szent háborúban« 
való részvétel, az alkotmány rendelke­
zése szerint isten szuverenitása terjesz­
téséért vívott harc a Földön.”

Az új iszlám hullám a világban egyes 
rezsimek megszilárdításának fegyverét 
képezi, valamint eszköze az egymás 
közti politikai és társadalmi leszámo­
lásnak. Megingott az iszlám országok 
modernizálására irányuló törekvés is. 
Egyiptom és Szudán példa volt a világi 
intézmények bevezetése tekintetében. 
Jelenleg azonban ellentétes folyamat 
zajlik, amelyben a törvényhozás mind 
többször támaszkodik az iszlám jogra, 
lásd a testi fenyítések újbóli bevezeté­
sét, a drasztikus szankciókat az alko­
holfogyasztás miatt stb.

Habár ezen országok kormányai cá­
folják, a bíróságok nagyon gyakran az 
iszlám jog alapján ítélkeznek, ami a 
problémát még kínosabbá teszi ott, 
ahol nagyobb nem muzulmán tömegek 
élnek. Egyiptomban gondot okoz a 
koptok, keresztények körében, akik 
kénytelenek alávetni magukat a szá­
mukra idegen vallás törvényeinek. Ma­

uritániában például ismét kézlevágás­
sal büntetnek, minden fájdalomcsilla­
pítás vagy orvosi segédlet nélkül. A lí­
biai forradalom vezére saját elméletet 
talált ki, és jelentős engedményeket 
tett a sariát, azaz iszlám joghoz való 
visszatérés érdekében, ami viszont bi­
zonyos foglalkozások paralíziséhez ve­
zetett. Nehézségek várhatók a nemzet­
közi jog mellőzése miatt is. Nemzetkö­
zi jogi intézmények tiltják ugyanis a 
megalázó és durva büntetéseket, az ál­
talános felfogás szerint ide tartoznak a 
megcsonkítás és botozás összes fajai. 
Ezek az országok vádolhatok lennének 
azzal, hogy sértik az emberi jogokról 
szóló általános deklarációt.

Az elhajlásokra és fanatizmusra haj­
lamos rendszerek, ha nem képesek 
megoldani belső problémáikat vagy 
beváltani ígéreteiket, külső ellenséget 
keresnek. Ezt teszik a „szent háború” 
jegyében is. NIN

Amerikai börtönök 
magánkézben

Egy évtizede kezdődött, hogy a bör­
tönviszonyok romlása miatt magánkéz­
be kellett adni az első börtönt. Számuk 
azóta huszonötre nőtt, ami körülbelül 
5000 elítéltet jelent.

E börtönök többsége régi, elavult 
épületben vagy olyan raktárban van, 
amelyet a modem körülményeknek 
megfelelően átalakítottak. Az állam 
szabályos szerződést köt a magánkeze­
lésben lévő börtön vezetőjével, fenn­
tartva magának a felügyeleti jogot. 
A rabok munkáltatása ellenszolgálta­
tás fejében történik, amelynek törvé­
nyes összege: három dollár. A szabá­
lyok megszegése a körülményeknek
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megfelelően büntetendő: a legsúlyo­
sabb esetben 72 óra szigorított zárka 
szabható ki.

Az elítéltek magánkézben levő bör­
tönökben fizikailag jobb, mentálisan 
azonban rosszabb állapotban vannak, 
mint az állami kezelésű intézmények­
ben. Nem mindenkinek tudnak mun­
kát adni, hiányzik az állandó orvosi 
felügyelet, nincs tanulási lehetőség, 
nincs könyvtár. A börtönöket kezelő 
magántársaságokat indokolt lenne tár­
sadalmilag és politikailag felelőssé ten­
ni.

Mindezt azonban nehéz elérni ak­
kor, amikor New York államban pél­
dául több mint 50 ezer börtöncella hi­
ányzik, s New Jerseyben 120 százalé­
kos a meglévő börtönök kihasználtsá­
ga. La Stampa

Kínozzák
a brazil letartóztatottakat

A rendőrök továbbra is kínozzák a 
fogvatartottakat Brazíliában. A leg­
utóbbi három hónapban három, négy 
ember halt meg a „rendőrség kezei kö­
zött”, jelentette ki Rio de Janeiro állam 
főállamügyésze. A fogvatartottakat a 
rendőrségen hangszigetelt szobákban 
hallgatják ki, s olyan vallatási módsze­
reket alkalmaznak, mint az elektro- 
sokk, vagy például kígyóval zárják ösz- 
sze a fogvatartottakat. Ezeket az esete­
ket többen panaszolták, mégsem 
mondható el, hogy a közvélemény 
megfelelően tájékozott lenne. A rend­
őrök megbüntetésére sem kerül mindig 
sor a jogszabályok sajátos értelmezése 
folytán. Összességében megállapítható, 
hogy az elmúlt huszonnégy év alatt a 
helyzet egyre súlyosabbá vált.

Néhány konkrét példa. M. Eduardo 
Mayr vizsgálóbíró rövid látogatást tett 
a rendőrség helyi szervénél, miután 
egy ügyvéd panaszt tett a sérelmére el­
követett rendőrségi brutalitás miatt. 
A vizsgálóbíró olyan vasrudakat talált 
a helyiségben, amelyekhez a fogvatar­
tottakat a kihallgatáskor különböző 
eszközökkel odakötik. A padlón egyér­

telműen vérfoltokat lehetett látni. 
A vizsgálóbíró megállapításának rögzí­
tése óta a panaszt emelő ügy véd állan­
dó veszélyben él a névtelen fenyegeté­
sek miatt. Egy pszichológusnőt — mi­
után a lakásán egy kiló marihuánát ta­
láltak — 1983-ban különleges kínzá­
soknak vetettek alá: nyolc órán keresz­
tül összezárták egy óriáskígyóval, 
amely körbetekeredett rajta. A vizsgá­
lóbíró az esetről tudomást szerezve el­
rendelte az állatnak állatkertbe történő 
szállítását, de az értesülések szerint 
ilyen típusú kínzások a továbbiakban 
is megismétlődhetnek.

Az igazságügy-miniszter vizsgálatot 
rendelt el, de jogi körök szerint a bű­
nösök megbüntetésére ezúttal sem ke­
rült sor, miután a kínzóeszközök nem 
szolgáltak elegendő bizonyítékul a 
bűncselekmény elkövetésének megálla­
pításához. A vizsgálat azonban talán 
arra alkalmas lehet, hogy a jövőben 
megakadályozzon hasonló eseteket.

Ami a brazil büntetésvégrehajtási in­
tézményeket illeti, meg kell jegyezni, 
hogy több börtönben nem tudják fel­
adatukat megfelelően ellátni a börtön­
őrök. Az elítéltek különböző bandákat, 
csoportokat alakítva maguk formálják 
a büntetésvégrehajtás rendjét, kábító­
szert szívnak, szabadlábon lévő társa­
ikkal érintkezve bűncselekményeket, 
fegyveres rablásokat irányítanak, s a 
zsákmányból próbálják őrzőik cinkos­
ságát megvásárolni a szökés érdeké­
ben. A börtönöket egyebek közt a 
nagyfokú túlzsúfoltság jellemzi. így 
csak magában Rio de Janeiróban tíz­
ezer elítélt tölti börtönbüntetését, 
ugyanakkor hely hiányában négyezren 
rendőrségi fogdában vannak elhelyez­
ve, s mintegy tízezren a jogerős ítélet 
ellenére szabadlábon vannak a börtö­
nök befogadóképességének korláto­
zottsága miatt. Le Monde

Tanácskozás 
a női bűnözésről

Firenzében az EGK-országok tudó­
sai és kutatói a női bűnözésről tanács­
koztak. Elsősorban az utóbbi években
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— fiatalkorú nők által — elkövetett 
nagy számú bűnesetet vizsgálták meg. 
A kábítószer-fogyasztás elterjedése, a 
prostitúció aggasztó mértékű növeke­
dése, a terrorizmus — amelyben sok 
esetben élvonalbeli szerepet játszanak 
a nők — nyugtalanító kérdéseket vet 
fel.

A konferencia első két napján a — 
zömmel női — felszólalók átfogó képet 
rajzoltak a Közösség országaiban ural­
kodó helyzetről.

A perugiai egyetem kutatója, Tama­
ra Pitch elmondotta, hogy Olaszor­
szágban mind több feljelentés érkezik 
nők ellen a jogosítvány nélküli vezetés­
től a lopásig, a prostitúciótól a kábító­
szerfogyasztásig. „Míg az első bűncse­
lekményfajtát általában egy adott tár­
sadalmi réteghez tartozók követik el, a 
többi elkövető között szinte valameny- 
nyi társadalmi réteg képviselőit megta­
láljuk” — mondotta Pitch.

Az előadók szerint nemcsak elszige­
telni, nemcsak büntetni kell a devián- 
sokat, hanem meg is kell őket érteni, 
feltárva azokat az okokat, amelyek a 
bűncselemény elkövetésére indítják 
őket.

Egy másik felszólaló így fogalmaz: 
„. . .  Gyakran fordul elő, hogy a fiata­
lok azért követnek el bűncselekményt, 
hogy megszerezzék a fogyasztói társa­
dalom azon termékeire a pénzt, ame-' 
lyet a felnőtt társadalom státusszimbó­
lumként tart nyilván. Vagy — vonatko­
zik ez sok fiatal lányra — így akarják 
felhívni magukra kortársaik figyelmét, 
így próbálnak imponálni nekik. Meg­
érthetjük — de természetesen nem iga­
zolhatjuk — a devianciát, a púnk szub­

kultúrát, a prostitúciót és a kábítószer­
fogyasztást.”

Az ismertetett adatokból kiderül, 
hogy a kiskorúak által elkövetett bűn- 
cselekmények egyharmadát Európá­
ban nők számlájára kell írni. A leggya­
koribb bűncselekmény a prostitúció és 
a kábítószer-fogyasztás. „A lányok — 
mondotta az egyik felszólaló — alkal­
mazkodnak a társadalmi szokásokhoz, 
bár sok esetben eltúlozzák azok jelen­
tőségét.” A közerkölcs azt tartja, he­
lyes, ha egy lány szép, csinos, elegáns. 
Korunk kultúrája, reklámaink a fiatal, 
önálló, magabiztos nőt dicsőítik. 
„Mármost — folytatta a felszólaló — a 
lányok álmait, hogy sztárokká lesznek, 
a képeslapok agyonidealizált fotómo- 
delljei, a tömegtájékoztatási eszközök 
prototípusai egyaránt támogatják. 
Azok a lányok, akik motoros bandák­
kal járnak vagy punkok társaságába 
keverednek, voltaképpen nagyobb 
önállóságot, biztonságot keresnek, csu­
pán a követendő modellt választják ki 
tévesen.”

Egy holland kutatónő, aki a prosti­
túció problémáját tanulmányozva há­
rom hónapot töltött Amszterdam „pi­
roslámpás negyedében” megállapítot­
ta: „A megkérdezett prostituáltak nagy 
többsége igen fiatalon, 13-14 évesen 
szökött meg otthonról, mert azt akarta, 
hogy nőként kezeljék. Aztán olyan fér­
fiak karmaiba kerültek, akik elindítot­
ták őket a prostitúció útján. A megkér­
dezettek zöme kábítószer-fogyasztó, 
alacsony társadalmi rétegből szárma­
zik és teljesen aláveti magát annak a 
férfinak, aki futtatja őt, aki álszerel­
met, hamis, illuzórikus függetlenséget 
biztosít számára.” La Stampa

Válogatta: Bánki Erika
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